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PacTBOpbI 3N1eKTPONNTOB

ONEKTPONUTbl - 3TO COeOUMHEHUdA, KOTOpble CYLLECTBYIOT 8
pacmeope 8 8ude UOHO8 HE3AaBUCUMO OT MPOXOXAEHUS UM He
NPOXOXXOEHNA Yepe3 pacTBOP 3ArleKTpuyeckoro Toka. [Ipu4yuHa
pacriada pacTBOPEHHOro BELWLECTBA HA UOHbLI - WHTEHCUBHOE
B3aMMOOENCTBME WMOHOB C MOJIEKyNaMn pacTtBopuTend, T.e.
conbBaTauus (rmgparauyms) MOHOB.

°*Cxema rnpouecca pactBopeHus Bellectsa AB B
pacTBopuTtene S ¢ obpasoBaHNEM COSIbBATUPOBAHHbLIX MOHOB
pacTBopa aMeKkTponnTa MoXeT ObITb 3anncaHa Tak:

°AB + (n+m)S < A'nS + BmS
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Bom kak ebleass0um pe3ysbmam 3mozo npoyecca npu
pacmeopeHuu nosapeHHolu coau (1,2,3 - caou a2udpamuou
000/10YKU ).
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*0O6bpaszosaHue 2udpamHuix 060/104E€K CONPOBOHIcAaemcs
gbldes1eHUeM 3Ha4UMeEIbHbIX KO/JIUYecme sHep2ull.




IIpusedem HeKomopble 3aKOHOMEPHOCMU, PYKO80OJCMBYsCb
KOMOpbIMU MONMCHO onpedesaumb K CU/AbHbIM UAU CAAOBIM
3/1EKMpOAUMAM OMHOCUMCS MO UAU UHOEe COe0UHEeHUe:

Kucaomwvr. K cusibHbiM  Kuciomam U3 Haubouiee
pacnpocmpaneHHblx omHocamcsa HCI, HBr, HI, HNO,,

H,SO,, HCIO,. [loumu ece ocmasbHble Kuciomul — caabble
3/1eKMpOoAUMBbL

OcHoeaHus. Haubosee  pacnpocmpaHeHHble CU/IbHbIE
OCHOBAHUS - rUAPOKCUADI I eJI0OYHbIX U
I e/IOYHO3eMeJIbHbIX MeTa/UI0B (uckawuas Be). Caabuwit
asekmposaum - NH.,

Coau. boabuwuHCMBO pacnpoCMpAaHEHHbIX COJell — UOHHBIX
coedUHeHUll, — 3/1eKmpo/aumsl Cu/abHble. HCKAYeHUs
coCmas/1saom, 8 OCHO8HOM, CO/AU MAMCENABbIX MeMA/108.




° 1) 3/1eKTpONpPOBOAHOCTD —

* 2) OmkaoHeHus om 3akoHos Payas (1887)

® . 3aBbllIEeHbI 3HAYEHUS:

nosslWeHuss memnepamypul KuneHust pacmeopa ATkun
NOHUJCeHUs1 memnepamypbul 3amep3aHus pacmeopa AT3am
Ocmomuyeckozo dassieHust Pocm

OcHoeaHue meopuu 06pAa308aHUS pacmeopos
ajiekmpoaumoe  nosaoxusa  CApperuyc.  ['/108HbIM
NOJ/10JCEeHUEeM 3mol meopuu s18/51emcst ymeepicieHue o
moMm, Ymo 8 pacmeopax 3/AeKmpoaumog Npoucxooum
npoyecc pacnada eewecmed HA UOHbl, KOMOpbwll
HA3blB8AEMCS 3/1eKmpoaumu4eckol duccouyuayuetl.
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* Konn4yecTBeHHas XapakTepucTuka
PaBHOBECHOIO COCTOSIHUA auccoumnaumn
BO3MOXHa M C NOMOLLbIO CTENeHn anccoumauum
a. OHa nokasblieaem Kakas 4Yacmb MOJEKYIT
S/1IeKMposiuUma 8 pacmeope pacrnasaachb Ha
UOHAI

* Knaccupukanusa 3JIeKTPOJIMTOB IO CTENEHU
3JIEKTPOJIMTUYECKOM AU CCONUAIUHN

® 1) CuabHBIE 3JIEKTPOJIUTHI - a >30%.
® 2) AneKTpouThl cpeaHeu cuibl — 3 % < a < 30%.

° * 3) Ci1a6sbie 3/1eKTPOoJInThI - a <3%

A,
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* Knaccupukanus 3JIeKTPOJIMTOB MO CTENEHU
AW CCOIMAIMH YCJIOBHA MO CJeAyIOIIUM NPUYNMHAM:

® 1) CrenneHb AMUCCOLIUALIMM 3ad8UCUIM OM NPUPOAbl
pacmeopumedsi.

* 2) CrtenneHb AMCCOLUALMHU C/1a06020 3/1eKmMpoaumd
308UCUM 0M KOHYEeHMpayu U ygeauvusdemcs ¢
pasbassieHueM.

* CM(HNO2) = 1 Moab/a a=2,3%
* CM(HNO2) = 0,01 Moab/a a=22.6%
®* (M(HNO?2) = 0,001 Mosb/n a= 71.4%

* 3) CrenneHb AMCCOLUALMHU CU/IbHO20 3/1€KMPO/AUMA He
pasHa 100% Ha3bieaemcst KaxKyuiemcA CTeneHblo
AUCCOIMALUH.
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Cnabble anekTponnTbl

bonee  mouHo  npouecc  duccoyuayuu  3sqekmpoaumda
xapakmepu3yem KOHCTAaHTA AUCCOLHUALUHU, He 3dsucsiuidas om
KOHYeHmpayuu pacmeopa. Ecau npedcmasums  npoyecc
duccoyuayuu 3iekmpoaumd 8 obujem euﬁg [B ]

ABS A"+B

17 ]

C KOHCTaHTOM guccoumaumm CBsi3aHa COOTHOLUEHMEM
Ha3blBaeMbIM 3akoH pasbaBrneHns OcTtBanbaa (ana buHapHoro
anekTponura): co’
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* Knaccupukanusa 3J1eKTPOJIMTOB 10 BeJIMYUHE
KOHCTaHThbI AMCCOIUAINN:

® 1) CunvHble 3nekmpoaumslt. Ko>10-,

* 2)3aekmpoaumust cpedHell cuabl — Kd om 10-3 do 10,
* 3) Caabwle snekmpoaumot Ko menee 1073,

°* BeJiIMYMHA KOHCTAHTHI AUCCOLMALUU 3aBUCHUT:

® 1) Om npupodvsl 31ekmpoauma u pacmeopumedisi;

* 2) Om memnepamypbl.

(-




H,CO, <> H*+HCO,' (1 cmyneny).

K — [H"][HCO, ] _4.45.107
1~ [H,CO,] ’

HCO, <> H"+CO,?( 2 cTynIeHb)

[H*][CO,™ ]
|HCO, ]

K, = =4,7-107"

Hem meHblle K, , Tem cnabee anekTponuT 1 B pacTBopax
KONM4eCTBO MOHOB MEHbLLE.

[na ctyneHyaton guccounauum scerga K>K,>K,>...,
T.K. 3HEPIrns, KOTOPY HeobxoaMmo 3aTpaTuTb AN

OTpbiBa , MWUHUMarNbHa nNpu OTpbiBE €ro orT
@ HenTpanbHON MOSeKynbl.



http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=kjdfgrjjhFvgdHHF7562hgF
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CTeneHb guccounaunm 3aBUCUT 0m 1pupoobl 37IEKMpPOIuMma,
Ipupoobl pacmeopumersid, meMrnepamypbl pacmeopa WU
cmerneHu e2o paidbasrieHus. Y BObLUMHCTBA 3N1EKTPOSINTOB MO
Mepe MNOoBbILWLEHNSA TeMNepPaTypbl OHa YBETMYMBAETCH.

OKCNepuMeHTanbHble  OJaHHble  CBUAETENbLCTBYKOT, 4TO
pacmeopb! snekmposiumog obHapyxusarom Bcerga bosnbwue
OMK/IOHEeHUS 0Om €80Ucme YUucmo20 pacmeopumersid, 4em
pacmeopbl He3r1eKmMposIuMmaos.

B pe3ynbTate guccoumaumm 4YMCo 4acTul OKa3bliBaeTcs
bornblwe pacdeTHoro. [loaTomy Obil BBeOEH MNOMPaBOYHbIN
MHOXUTENb (NpeanoXeHHbln BaHT-I opdom) - M30TOHNYECKUI
kooadpduumeHt (i). Hanpumep, ocmMoTUYecKoe [aBreHue
PACTBOPOB 3MNEKTPOSINTOB B | pa3 Oornblue, YeM pacTBOpPbI
HEe3NEKTPOSINTOB TOM Xe KOHLEHTpaLuu:

nt=icRT

(- y
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Co cTeneHbio auccounaunm N30TOHUYECKUN KOIPULIMEHT
CBsi3aH cneayrLwmm BelpaXeHUeM:

i=1+a(n-1)

rae n — Yncrno MOHOB, Ha KOTopble guccounnpyeT Morsiekyna
aneKkTponuTa.

N30ToOHUYEeCKUN KOO PULMEHT NOKa3bIBAET, 80 CKO/ILKO pas3
cymmapHas aghekmusHasa KoHUeHmpauus Heoduccouuupo-
8aHHbLIX MOJIEKYJZT U UOHO08 bosibwe, YeM KOHUeHmpauus
MoJsieKys1 0o duccouuauuu.
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®* HoHHOe npou3eedeHue 800bl

* Yucrada obnagaeTt He3Ha4YUuTeNnbHOMN , KoTopas
obbsicHAeTCA HebonbLLOW BOAbl HAa MOHbLI BOAOPOAA W rMAPOKCUA-
NOHbI:

H,0O & H*'+OH
K,=([H'][OH]) / [H,0]
800bl, NPUHSIMO UCKAKWYAMb U3 O0AHHO20
8bIPANMCEHUS, B8C/Aedcmeue ee Nnpakmuuyecku NOCMOSIHHOZ20

3HayeHuUs 6 pa3basseHHbIX pacmeopax. [losyvyaem HoO8YH
KOHCMaHmy pasHosecus K, Komopas

Ha3bledemcsi TUOHHBIM ﬂpOI/IBBeAEHI/IEM BO/AbI:
K0 = = [H*]-[OH~]

IIpu memnepamype 25°CK,,, = 1-10"** u ocmaemcs

NOCMOSIHHbIM 8 BOOHbIX pACMBOPAX KUC/10m, ules104ell, co1ell
@Lmu dpyaux coeduHenull. K,,, = [H*[-[OH—] = 1-10"* Yy



http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=lKkjhy675dsDEssdfgb322h567354681ffddRGHIOF
http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=lsfrweyu73562fsd825389dfr48GFdghhj
http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=jy7895yhrfvnhyedcxswiKbgcftyuHVxws
http://zadachi-po-khimii.ru/category/obshaya-himiya/rastvory/sposoby-vyrazheniya-koncentracij-rastvorov
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* [Ipu nosvluwieHUU memnepamypbl HOHHOE
[Ipou3BeAeHHue BOAbI CU/IbHO 803pacmaem.

pH =-lg [H’]
22 9C 8 yucmoll 8ode
[H*] = [OH [ =107
°* pH u pOH HelimpaavHoz20 pacmeopa paseH 7:
° pH =-lg[H*] =-lg(1-107) =7

[H*] = [OH] u pH=7 cpeda HelimpaibHas
[H*] > [OH] u pH < 7 - cpeda kucaas
[H*] < [OH ] u pH > 7 cpeda wesaouHas

o




* Ha caedyroujem pucyHke Ha2a510HO NOKA3AHO
3a8UCUMOCMb Xapakmepa cpedbl om eesuvuHsbl pH

HefiTpaaeHas

|
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[Ipumep. Ecau pH ceexce npuzomos1eHH020 s16/104H020
COKA umMeem ge/IUMUHY pA8HYH0 3,76, mo YeMy pa8Hd
MOJIAPHAA KOHYUeHmpayus UoHo8 H*?

*PeuwieHue:
°pH = - lg[H+]
°[H*] = 107"

*[H'] = 1037 = 1,74 10* M
® Boiuucaums KOHYUeHmMpayuo UOHO08 8000p0dd U 2udpokcud
uoHos, ecau pH =10,3.

*Peuw eHue.
°pH = —lg[H"]; lg[H"] = —10,3.
*Omkyda [H]=5,0-10"""Mmoab/1;

GOH] =10""%/510"=2-10"*Moab//;
A\,
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* [IpoussedeHue pacmeopumocmu

PacmeopeHue = meepduix npekpawaemcs,
Kozda o6bpa3yemcsi , 8 KOMOpOM
ycmaHas/aueaemcs pasHogecue mexcady
meepdoli a3oll u nepewedwumMu 8 pAcCmMeEop
Hanpumep:

* CaS0,(m)<> Ca®(p-p) + 50,7 (p-p)
B 8blpaiceHue 3mozo 2emepo2eHH020

pasHogecusl He 8Xo0Uum KOHUeHmpayus meepdotl (haswil.
K= [Ca?*][SO 7]

B nacviujenHom pacmseope meepdozo 3snekmpoauma
npouseedeHue KOHUeHmpayutli e2o UOHO8 eCMb 8e/IUYUHA
nocmostHHasi npu daHHot memnepamype. OHa

Q Ha3bleaemcsi

S



http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=jKUYtGFDEiOHFGd6432fVhffdSEROHGBN787
http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=MQasPOxzdGFLKIoTRfGXc6592gDghhje
http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=JJkiyoiuDDDErwy3656775gfSSokJJkksaqaswE
http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=kjdfgrjjhFvgdHHF7562hgF
http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=p04yywfaczzsdwpjjhtyiuqqii33yy77256473fFFaS
http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=pgreEwsfgh876437resFhjkkjd542fdjkK

IIP(CaS0,) = [Ca?*][SO 2]

Ecau monekyaa asnekmpoauma codepicum HECKO/bKO
00UHAKOB8bIX UOHOB, MO KOHUeHMpayuu 3mux UOHOS,

CO2/10CHO , 00/1#CHbI 6bIMb
8038edeHbl 8 coomeemcemeyrwujue cmeneHu. Hanpumep:
Pbl,<>Pb* + 2 I

IIP(Pbl,) = [Pb?*][I'J?

3Has npou3ee@eHUﬂ pacmeopumocmu, MOMCHO peudmbys
60NPOCHIL, C5A3UHHbIE C 06p613080HU€M usiu pacmeopeHuem
0cadKos npu XxumMuveCKux pedkKuyusx.

o



http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=kdHjfyt765Fgderty
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Hanpumep, nycmo coau AB npoucxodum Ha dsa
uoHa: AB<>A* + B-

°*0603HAYUB8 pacmeopumocms 4epess (Mob//a), NOAYUYUM
[A*]=[B-|=s, [IP=[A*][|B-]=s’. Ha npakmuke uawe 803HUKdEm
obpamHasi 3adavya onpeodeseHuss pacmeopumocmu. [as
coau, duccoyuupyrwueti Ha 08a UOHQ,
3HCI‘4€HU§=IZﬁ%MOSHCHO Haumu 8 :
Hanpumep, IIP(AgCl)=1,8-10-1°, IIP(AgBr)=6-10-%,
IIP(BaS0,)=1,1-10-%, [IP(HgS)=10-2

Ecnn  dpaktnyeckoe npousseneHne KoHueHtpaumn (INC) wvoHoOB B
HEKOTOPOM pacTBope npeBbIlLIaeT 3HayeHune npoun3BeneHns
pacTtBopmMocTu, T.e. NC>I1P, To pacTBOp sBNSIETCA NEPECHIWEHHBIM *, U
M3 Hero BbiMagaeT o0cCagoK. YcnoBue  pacTBOpeHWs  ocajka
(HeHacblweHHOCTU pactBopa): [TIC<[IP. O6a npouecca wnayt c
OOVHAKOBOW  CKOPOCTbKD, W  CUCTEMA  MPUXoauT B COCTOSHUE
aBHoBecua npu MNC=I1P (HacbiWeHHbIN pacTBop). Y,



http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=jy7895yhrfvnhyedcxswiKbgcftyuHVxws
http://www.chem-astu.ru/chair/study/genchem/move.php?term=uyDaq39jhGFcddff753wetOhfaiugtgehF

CunbHbIe 3NeKTPOoNnunTbI

KoHCTaHTa aunccoumauunm CUINbHbIX
ONEKTPOSINTOB U3MEHSAETCA C WU3MEHEHUEM
KOHUEHTpaunm, No3TOMY 3aKOH OeWUCTBYHLLUX
MaccC HEMPUMEHUM K UX gmuccoumauunu.

HCl — RH"+CI° NaCl —= Na"+Cl




4 B 1923 r. I1. lebaem u . Xiokkernem Obina pa3pa60TaHa\

Teopusa CUnNbHbIX 3riekTponinToB. CorracHo Teopun, Yem ebiule
KOHUeHmpauus, meM brnuxXe UOHbI pacriofioXeHbl odpya K
opyay. B pesynbTaTe KaXabih MOH OKa3blBAETCHA OKPY>XEHHbIM
"atmoccepon” MOHOB MPOTUBOMOSIOXKHOIO 3HaAKa, U 9TO
orpaHunymBaeT cBoOOAY €ro ABUXKEHUS.

[ToaToMy onpenenasi cmeneHb duccouuauuu anst He O4YeHb
pa3sbasrieHHbIX pacmeopo8 CUlibHbIX 3/IEKMPOIUMOE8, HaxoOAT
HEe WCTUHHYIO, a TaK Ha3blBAEMYIO KaXyUWVCsS CcMmereHb
duccouuauuu.

Bce TepmoguMHamudeckue pacyeTbl CBOWUCTB pPacTBOPOB
CUNbHBIX  3NEKTPONIUTOB  CTPOATCA Ha  MCNOSIb30BaHUU
BBeEeHHOMN JIbIoMCOM BENUYMNHBbI aKmugHOCMU 3/1eKmposiuma
N aKmuesHocmeu UoHo8 a, n a_ .

AKTUBHOCTb  3fieKTponuTa C  KOHUeHTpauuen  b=1

Ha3blBaeTCca KO3 PULUMEHTOM aKTUBHOCTH Y:
a

(- b Y
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B cunbHO pa3baBneHHbIX pactBopax: a=b; y =1.
Ecnu anekTponuTt guccouunpyeT Ha v NOHOB:
v=v,+ v,, (V, — YACNO KaTMOHOB, a V, — YNCIO aHNOHOB)

Ces3b MexX0y akmuB8HOCMbIO 3/IEKMPOSIUMa U akmueHoOCmsmu
UOHO8 8blpaaemcsi ypasHEHUEM: a=al'a”
[TponsBeas npeodbpaszoBaHUA MOXHO NOMYYUTD:

a=v 'v’(by,)"

2
a ans 6MHapHOro anekTponutTa g = bzyi

KoadpunmeHt AKTUBHOCTH XapaKTEePU3yEeT BIIMSTHUC
AIEKTPOCTATUYECKUX CHJI Ha CIOCOOHOCTh HOHA K XHUMHYECKUM
neuctBusMm. [Ipu y < 1 nBrkeHue MOHA B pacTBOPE 3aMEJICHO

 Hanpumep, B 0,1 M pactBope HCIl aktuBHOCT, MOHa H+ paBHa
0,0814. D10 O3HA4YaeT, YTO B XHUMHYECKMX PEAKIUSAX HOH BOJOpOJA
IEUCTBYET TaK, KaKk OyATO KOHIIEHTpalMs ero cocrapisieT He 0,1 Momb/,
a T0abK0 0,0814 monb/n. Torma ko3 PUIMEHT aKTUBHOCTH

@‘Bozlopozla: y(H+) = 0,0814 / 0,1 = 0,814

/




[1. Oebaem un . Xiokkenem bbin paspaboTtaH
MeToq pacyeTa y. [lnsg OuHapHOro anekTponura
B npedenbHOM @opmMme, OTHOocAlenca K
pa3baBrieHHbIM BOAHbIM pacTtBopam npu 298 K.

Igy =—0,51z"1

roe z - 3apag voHa; | - nmoHHaa cuna
pacTBopa, B34Tas C y4yeToM BCEX
9NEeKTPOSINTOB, NPUCYTCTBYIOLLMX B paCcTBOpPE.

OHa paBHa: 1=0,5>b. 22




[Ipumep. Paccuumaem UOHHYIO Cu/y pacmeopa,

codepicauie2o od0HoepemeHHo 0,01 moab BaCl2 u 0,1 moab
NaNO3:

[ =(C(Ba?*)e22 + 2C(Cl-)e12 + C(Na*)e12 + C(NO3- ) »
12)
Cuumas, yumo BaCl, u NaNO, Kak cu/bHble 3/1eKmpoaumbl

duccoyuuposaHbl 8 pacmeope NnoJAHOCMbH, HAXO00UM
3HaueHue I:

°I = (0,01°22 + 0,02 * 12 + 0,112 + 0,1°12) = 0,13

C ysesuyeHUueM UOHHOU CU/Ibl paACmMB0opo8 Ko @duyueHmubl
AKMuBHOCMu  UOHO8  yMeHbuwaromcs.  O0HaKo 8
docmamoyHo pa3bae/IeHHbIX pacmeopax ¢ 0JUHAKOo80U
UOHHOU CU/10U Yy pPABHO3APSIOHbIX UOHO8 OHU UMEHm

@JIUSKUB 3HAYeHUs
N, /
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